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ПСИХОЛОГІЧНІ ПРИЧИНИ АГРЕСІЇ ПІДЛІТКІВ  
В УМОВАХ ВІЙНИ 

У статті висвітлено результати дослідження психологічних причин агресії підлітків стар-
шого шкільного віку в умовах війни. У дослідженні взято групу підлітків 9–10 класів міста 
Подільська. Загальну вибірку даного дослідження становлять 180 осіб віком від 14 до 16 років. 
Дослідження проводилося за допомогою таких методик, як: тест А. Баса й А. Дарки, тест 
К. Леонгарда та Г. Шмішека, методика Ч.Д. Спілбергера в адаптації Ю.Л. Ханіна. Проєктивні 
методи. Під час констатувального етапу дослідження за допомогою статистичного аналізу 
доведено, що величина коефіцієнта кореляції у хлопчиків високої сили та статистично значу-
щою є між такими параметрами, як: ригідність і педантичність (r = 0,411; p ≤ 0,001); тривож-
ність і збудливість (r = 0,437; p ≤ 0,001); фізична агресія та дратівливості (r = 0,43; p ≤ 0,001). 
Величина коефіцієнта кореляції була середньої сили та статистично значущою між такими 
параметрами, як: вербальна агресія та ригідність (r = 0,267; p > 0,01); циклотимність (r = 0,293; 
p > 0,001); демонстративність (r = 0,261; p > 0,01). Величина коефіцієнта кореляції в дівчат 
була високої сили та статистично значущою між такими параметрами, як: фізична агресія та 
непряма агресія (r = 0,524; p ≤ 0,001); вербальна агресія та циклотимність (r = 0,461; p ≤ 0,001). 
Коефіцієнти свідчать про прямий зв’язок між цими параметрами.

Ключові слова: підлітки, ґендерні відмінності, агресивність, криза підліткового віку, пси-
хічне здоров’я, психологічне благополуччя.

Постановка проблеми. Проблема агресії є однією з найбільш актуальних у 
сучасному суспільстві. Щодня засоби масової інформації повідомляють про 
випадки агресивності, які виявляються в різних формах. Разом із загальним 
зростанням агресії нині спостерігається підвищення рівня дитячої агресії, яка, за 
результатами досліджень, залишається стійкою протягом часу та часто перетво-
рюється на правопорушну поведінку в юнацькому та дорослому віці [1]. 

Сучасні підлітки мають численні чинники, що впливають на їхній психологічний 
стан, як-от емоційний дискомфорт, труднощі в навчанні під час воєнного конфлікту, 
негативний вплив навколишнього середовища тощо З іншого боку, агресія без осо-
бистісної ворожості може бути корисним чинником у соціальній адаптації, сприяти 
розвитку особистості та покращенню середовища. Правильне виховання підсилює 
конструктивну агресію, що стимулює творчий і гармонійний розвиток особистості, 
а помилки виховання можуть призвести до делінквентної поведінки [2].
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Однією із проблем, пов’язаних із психологічним станом підлітків під час війни, 
є зростання агресивності та насильства. Воєнні конфлікти часто призводять до 
загострення конфліктів, що поглиблює емоційний дискомфорт серед підлітків і 
сприяє проявам агресії. Невизначеність, страх і стрес, пов’язані з воєнними діями, 
призводять до напруження та роздратування серед молоді, що сприяє збільшенню 
конфліктів і насильства через знижену здатність контролювати емоції та реакції 
на подразники [8].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема агресивності підлітків 
дуже актуальна в сучасному житті, поширення насильства та жорстокості, які 
спостерігаються в підлітковому віці, зумовлюють занепокоєність. Ми можемо 
напевно стверджувати, що на тлі зростання агресії в сучасному житті майже 
кожен підліток сам зазнав агресивних дій чи застосовував їх до інших. У своєму 
дослідженні ми також згодні з українськими науковцями (Є. Карпенко, О. Видра, 
В. Кутішенко, В. Поліщук), які вивчають педагогічну та вікову психологію [7]. 
Вони зазначають, що зазвичай агресія зростає в часи критичних вікових періо-
дів. У зв’язку із психофізіологічними змінами в підлітковому віці агресія поси-
люється в демонстративній поведінці, авторитет із батьків і дорослих повільно 
перемикається на однолітків [5].

Наше дослідження підкріплюється висновками праці С. Беляєвої та Г. Ванакової, 
де теж установлено, що підліткова агресія має не тільки негативний бік, вона дає 
можливість підліткам досягати цілей і вирішувати проблеми, тим самим підтри-
мувати самооцінку [4].

Особливе занепокоєння спричиняє культ насильства на екрані, демонстрація 
моделей агресивної поведінки в засобах масової інформації, а також захопленість 
сучасних юнаків і дівчат відео- і комп’ютерними іграми агресивного змісту. Різні 
культурні та соціальні традиції можуть по-різному сприймати участь у бійках 
хлопчиків і дівчат [3].

Зважаючи на значний вплив війни на емоційний стан і соціальну інтеграцію 
підлітків, підтримка їхнього психологічного благополуччя має ґрунтуватися на 
розумінні культурних і соціальних особливостей. Кожна культура має власні уяв-
лення про психічне здоров’я та способи його збереження, тому важливо працю-
вати з місцевими громадами та враховувати їхні традиції та цінності під час роз-
роблення програм підтримки [6]. 

Отже, важлива частина розвитку дитини – це гарантування безпечного серед-
овища, це не тільки фізична безпека, а створення психологічної й емоціональної 
безпеки, вони потребують захисту в будь-яких ситуаціях – удома, у школі чи в 
будь-яких громадських місцях. Вивчення психологічних особливостей агресив-
ної поведінки є необхідним і дозволить розширити спектр характерних особли-
востей життя підлітків і їхнього психічного здоров’я [9].

Мета статті – дослідження психологічних причин агресії підлітків старшого 
шкільного віку в умовах війни.
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Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідження було проведено в 
м. Подільськ, у школі № 5. У дослідженні брали участь 180 учнів 9–10 класів: 
90 хлопчиків і 90 дівчат. Вік респондентів – 14–16 років. Нами було використано 
емпіричні методи (спостереження, соціальний опитувальник із 19 питань), пси-
ходіагностичні методики показників і форм агресії А. Баса й А. Дарки, для визна-
чення акцентуації характеру – тест К. Леонгарда та Г. Шмішека; з метою вияв-
лення рівня тривожності – методика Ч.Д. Спілбергера в адаптації Ю.Л. Ханіна. 
Проєктивні методи – психогеометричне тестування С. Деллінджер і методика 
«Тварина, що не існує». Математико-статистичні методи: оброблення результа-
тів дослідження за допомогою t-критерію Стьюдента для порівняння двох неза-
лежних вибірок, критерій Пірсона (r), кореляційний параметричний аналіз. Ана-
ліз емпіричних даних здійснювався за допомогою статистичного програмного 
пакету IBM SPSS Statistics 22.0.0. Ми припустили, що існує зв’язок психосоці-
альних детермінантів і агресивної поведінки підлітків. Метою дослідження було 
визначення причин агресії підлітків в умовах війни та способів їх усунення. На 
початку дослідження з підлітками було проведено бесіду, пояснено принципи та 
терміни, які використовуються в тестах. Нами було проаналізовано середні ариф-
метичні значення за шкалами агресії, одержані за методикою А. Басса – А. Дарки. 
Отримано такі результати в дівчат: фізична агресія в дівчат – 4,6, непряма агре-
сія – 4,68; роздратування – 5,72, негативізм – 2,92, образа – 4,42, підозрілість – 
5,5, вербальна агресія – 6,58, почуття провини – 5,83, індекс агресивності – 15,83, 
індекс ворожості – 9,89. У хлопчиків: фізична агресія – 5,46, непряма агресія – 
4,72; роздратування – 5,4, негативізм – 2,7, образа – 4,32, підозрілість – 5,29, вер-
бальна агресія – 6,5, почуття провини – 5,49, індекс агресивності – 16,6, індекс 
ворожості – 9,48. 

Оброблення результатів дослідження за допомогою t-критерію Стьюдента 
для порівняння двох незалежних вибірок середніх показників за методикою 
А. Басса – А. Дарки: за показниками індекс агресивності t = −1,09, не має зна-
чних значущих відмінностей, p = 0,05, число ступенів свободи F – 178, критичне 
значення t-критерію = 1,97 за рівня значущості 0,05. За показниками емотивності 
було виявлено статистично значущі відмінності t = 3,54, число ступенів сво-
боди F – 178, критичне значення t-критерію = 1,97 за рівня значущості 0,05. За 
показниками тривожності теж було виявлено статистично значущі відмінності: 
t = 2,93, число ступенів свободи F – 178, критичне значення t-критерію = 1,97 за 
рівня значущості 0,05. 

Середні арифметичні значення для визначення акцентуації характеру – тест 
К. Леонгарда – Г. Шмішека – у дівчаток такі: гіпертимний тип – 14,29, застря-
глий – 13,38, емотивний – 15,03, педантичний – 12,81, тривожний – 13,14, 
циклотимічний – 14,42, демонстративний – 12,64, збудливий – 11,32, дисти-
мічний – 10,50, екзальтований – 16,43. У хлопчиків: гіпертимний тип – 14,80, 
застряглий – 12,46, емотивний – 12,29, педантичний – 11,70, тривожний – 10,52, 
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циклотимічний – 13,32, демонстративний – 11,67, збудливий – 11,20, дистиміч-
ний – 10,99, екзальтований – 13,11. За методикою Ч.Д. Спілбергера в адаптації 
Ю.Л. Ханіна ми отримали у хлопчиків такі середні арифметичні значення: ситу-
аційна тривожність – 43,42; особистісна тривожність – 45,21. У дівчаток ситуа-
ційна тривожність – 43,60; особистісна тривожність – 46,61.

Наступний тест, а саме психогеометричне тестування С. Деллінджер, виявив, 
що більшість дівчат обрали коло, це свідчить, що їм властиві висока чутливість, 
розвинута емпатійність – здатність співпереживати, співчувати, емоційно відгу-
куватися на переживання іншої людини.

Хлопці обирають квадрат і коло, що свідчить про їхні основні риси характеру – 
працелюбність, наполегливість, потребу доводити розпочату справу до кінця. 
«Люди-квадрати» радше «вираховують» результат, аніж здогадуються про нього. 
Вони надзвичайно уважні до деталей, дрібниць, а також люблять раз і назавжди 
заведений порядок. Витривалість, терпіння та методичність зазвичай роблять їх 
висококласними спеціалістами у своїй галузі. Усі ці якості сприяють тому, що 
«квадрати» можуть стати добрими адміністраторами, виконавцями, але рідко 
бувають хорошими розпорядниками, менеджерами. 

Розглянемо отримані дані графічно (рис. 1).
Під час дослідження за допомогою статистичного аналізу доведено, що вели-

чина коефіцієнта кореляції у хлопчиків високої сили та статистично значущою 
є між такими параметрами, як: ригідність і педантичність (r = 0,411; p ≤ 0,001); 
тривожність і збудливість (r = 0,437; p ≤ 0,001); фізична агресія та дратівливість 

Рис. 1. Результати хлопчиків і дівчаток за геометричним тестом  
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вербальна агресія та циклотимність (r = 0,461; p ≤ 0,001). Коефіцієнти свідчать 

про прямий зв’язок між цими параметрами. 

Результати дослідження. Наше дослідження було проведено та 

спрямовано на виявлення зв’язку психологічних особливостей підлітків і 

агресивної поведінки в умовах воєнного стану. У роботі за показниками 

емотивності та тривожності було виявлено статистично значущі відмінності, за 
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24%
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Хлопці - пріоритетний вибір

зигзаг квадрат коло прямокутник трикутник

Рис. 3. Пріоритетний вибір хлопчиків у % співвідношенні  
за тестом Сьюзен Деллінджер

(r = 0,43; p ≤ 0,001). Величина коефіцієнта кореляції була середньої сили та ста-
тистично значущою між такими параметрами, як: вербальна агресія та ригід-
ність (r = 0,267; p > 0,01); циклотимність (r = 0,293; p > 0,001); демонстратив-
ність (r = 0,261; p > 0,01). Величина коефіцієнта кореляції в дівчаток була високої 
сили та статистично значущою між такими параметрами, як: фізична агресія 
та непряма агресія (r = 0,524; p ≤ 0,001); вербальна агресія та циклотимність 
(r = 0,461; p ≤ 0,001). Коефіцієнти свідчать про прямий зв’язок між цими параме-
трами.

Результати дослідження. Наше дослідження було проведено та спрямовано на 
виявлення зв’язку психологічних особливостей підлітків і агресивної поведінки 
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в умовах воєнного стану. У роботі за показниками емотивності та тривожності 
було виявлено статистично значущі відмінності, за допомогою статистичного 
аналізу доведено, що величина коефіцієнта кореляції у хлопчиків високої сили та 
статистично значущою є між такими параметрами: ригідністю та педантичністю; 
тривожністю та збудливістю; фізичною агресією та дратівливістю. Величина 
коефіцієнта кореляції була середньої сили та статистично значущою між такими 
параметрами, як: вербальна агресія та ригідність, циклотимність і демонстратив-
ність. Величина коефіцієнта кореляції в дівчат була високої сили та статистично 
значущою між такими параметрами, як: фізична агресія та непряма агресія; 
фізична агресія й особистісна тривожність; вербальна агресія та циклотимність. 
Коефіцієнти свідчать про прямий зв’язок між цими параметрами.

Результати роботи можна використовувати як джерело розширення фактоло-
гічної бази у вивченні феномену агресивної поведінки, можуть бути викорис-
тані для навчання майбутніх педагогів і психологів, а також для написання інших 
наукових робіт, які стосуються даної проблеми, 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Агресія зазвичай є 
деструктивною поведінкою і суперечить усім соціальним нормам, це відбива-
ється в неадекватному реагуванні на події. Агресивні дії підлітків стають пробле-
мою не тільки оточення, вони також страждають від цієї руйнівної сили, ідеться 
не тільки про фізичну агресію, мовчання як одиниця мовної поведінки теж є мар-
кером агресивності [10]. До психологічних особливостей підліткового віку нале-
жать виражена демонстративність і відхилення від загальноприйнятих, найбільш 
поширених і усталених суспільних правил.

Але важливо зазначити, що психологічні дослідження, які вивчають це явище, 
не є ефективними у вирішенні проблеми агресивності підлітків, саме тому ми 
обрали цю тему для наукового дослідження та написання статті. Отже, вивчення 
впливу психологічних детермінантів агресивності підлітків є вкрай важливим 
для розширення спектра характерних особливостей життя підлітків і їхнього 
психологічного благополуччя.

Перспективами розвитку в цьому напрямі є вивчення взаємозв’язку агресивної 
поведінки із чинниками психічного здоров’я підлітків старшого шкільного віку.
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PSYCHOLOGICAL CAUSES OF ADOLESCENT AGGRESSION  
IN THE CONDITIONS OF WAR

The article highlights the results of a study of the psychological causes of aggression among 
high school adolescents in the condition of war. The study involved a group of adolescents in 
grades 9–10 in Podilsk. The total sample of this study was 180 people aged 14 to 16 years. The 
study was conducted using the following methods: A. Bass and A. Darka’s test, K. Leonhard and 
G. Schmiszek’s test, and the method of C.D. Spielberger in the adaptation of Y.L. Khanin. Pro-
jective methods. During the ascertaining stage of the research through statistical analysis, it was 
proved that the value of correlation coefficient in boys of high strength and statistically significant 
is between the following parameters: rigidity and pedantry (r = 0,411; p ≤ 0,001); anxiety and 
excitability (r = 0,437; p ≤ 0,001); physical aggression and irritability (r = 0,43; p ≤ 0,001). The 
value of the correlation coefficient was of medium strength and statistically significant between the 
following parameters: verbal aggression and rigidity (r = 0,267; p > 0,01); cyclothymia (r = 0,293; 
p > 0,001); demonstrativeness (r = 0,261; p > 0,01). The value of the correlation coefficient in girls 
was high and statistically significant between the following parameters: physical aggression and 
indirect aggression (r = 0,524; p ≤ 0,001); verbal aggression and cyclothymia (r = 0,461; p ≤ 0,001).

Key words: adolescents, gender differences, aggressiveness, adolescent crisis, mental health, 
psychological well-being.


